



# 力争2025年汽车国内外贸易规模超7000亿元!

羊城晚报记者 陈泽云 通讯员 穗商务宣

# 广州“18条”打造汽车贸易新高地

经广州市政府批准,市商务局日前印发《广州市建设汽车国际贸易中心工作方案》,方案对未来五年发展汽车贸易作出规划,力争到2025年,全市汽车国内外贸易规模超7000亿元,初步建成“一中心二平台三园区五大体系”汽车贸易格局,引领粤港澳大湾区城市群集聚完善全球汽车贸易链,为全面增强国际商贸中心功能注入活力。



南沙汽车码头 羊城晚报记者 梁瑜 摄

## 建设汽车国际贸易中心

市商务局负责人介绍,广州将围绕建设汽车国际贸易中心,推进十八个方面的工作举措,重点依托南沙沙仔岛汽车码头,打造服务华南、中南、西南等地的汽车出海大通道,建设成具有完善物流配送体系、整车、零部件及汽车用品展览体系、售后服务体系的国际化大型汽车跨境综合服务枢纽。

推动举办汽车产业文化盛事,建立“保税+会展”汽车进口模式,搭建汽车贸易电商平台、拍卖中心、海内外采购商等“线上线下”相结合的汽车产业发展网络。推动汽车赛事、汽车旅游、汽车文化、汽车改装等关联产业发展,做大汽车后市场贸易。

## 打造汽车平行进口“广州样本”

经过短短四年的培育,广州已成为全国第二大平行进口汽车试点城市。据海关统计,2019年全市整车进口1.2万辆,同比增长1.5倍。平行进口车型包括宾利添越、玛莎拉蒂莱万特、保时捷918等全球顶级豪华车,较好满足了客户的多元化消费需求。

从源头保证质量,严格3C标准认证,强化全流程服务,创造性提出了全国首创集保税展示、海外采购、车辆检测、合规性整改、售后服务等国际贸易为一体的综合管理模式,让消费者买得放心。

## 汽车之城的硬核成绩单

●2019年广州市汽车零部件进出口378.1亿元人民币,整车进出口68.1亿元,汽车产品进出口占我市外贸总值的4.5%,外贸占比高于全国1个百分点。广州汽配出口排名第一的某汽车轮胎公司年出口额13亿元,产品遍布150多个国家和地区。

市之首。其中,龙头企业广汽集团销售量达206.22万辆,在世界500强排名上上升到189位。



## “谢谢广州”

广州捐赠德国友城防疫物资陆续抵达

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员穗外事报道:记者27日从广州市委外办获悉,继第一批防疫物资于3月23日全部送抵12个友城后,广州市启动了第二批防疫物资国际捐赠,主要面向德国、菲律宾、西班牙、塞浦路斯、巴西等13

个国家的18个友城及世界城市和地方组织、世界大都市协会。据了解,目前发往德国的防疫物资已陆续抵达,包括广州市国际友好城市法兰克福、友好合作交流城市海德堡及待结好城市耶拿。

## 南沙营商环境再获肯定

“电力指标模拟测评”进入世界前十

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员黄成巧报道:27日,记者从有关方面获悉,广州南沙区政府对标世界银行评价体系,发布了营商环境最新指标,其中南沙区获得电力指标模拟测评得分96.9,进入世界前十的先进水平。

线上预约,上门服务,协调过程问题,加快施工进度。此外,南沙供电局还推出一款电力服务保险产品“电能保”,解决单个企业受电设备故障抢修经验不足、可调动资源匮乏、单次抢修投入大等难题,降低企业损失,实现快速复电,南沙城区年平均停电时间小于0.8小时,达到世界一流水平。

## 投资界面延伸,为企业节省用电成本

据介绍,南方电网广东广州南沙供电局在提高企业电力使用便利度上,探索不少先进的经验做法。自贸区南沙片区工商业推行低压供电,进一步降低了客户的接电成本。推行临电租赁共享服务,实现了供电设施循环利用和资源共享。

## “零”业务模式,客户“一次都不跑”

营商环境评价体系中获得电力指标包括了企业获得永久性电力连接的所有手续。为加快企业办电时间,提供更具贴心服务,南沙供电局积极推行“零”业务模式。

广州格林凯姆化工公司是南沙区政府引进的一家物流仓储重点企业,即将在5月投产。据该企业相关负责人介绍,由于南沙供电局投资界面的进一步延伸,提供低压供电方式,该企业节省约75万元费用。通常情况下,该企业的用电需求是需要自行投资建设红线内配电网设备的。但是在南沙自贸区,供电企业投资界面延伸到企业红线内,红线内的高低电压房、变压器等设备改由供电企业投资,有效为自贸区的企业节约投资成本。同时,南沙供电局还安排专人对接服务企业,

以前企业办电需要准备多项资料后,再到供电营业厅申请用电报装,手续繁琐耗时。现在办电“零上门”,“互联网+”业务办理,实现客户“一次都不跑”。接电“零审批”,小微企业低压报装,涉及外线开挖手续的,由政府行政免费。办电“零投资”,报装容量200千瓦及以下的小微企业,实行低压供电,客户用地红线外的电力工程不收费,由供电企业投资。

## 南沙“老违建”被拆



羊城晚报讯 记者梁泽耀,通讯员黄正亮、刘璐璐摄影报道:26日上午,南沙区综合行政执法局联合镇执法大队出动3台大型钩机及1架无人机,对上观村广珠铁路的一处占地44687.9平方米的违建进行拆除。在“空军”和“陆军”的“会师”下,这座建于上世纪

90年代,存在现场近30年的“老违建”,半天时间被拆除。据悉,此次拆除行动,旨在为产业升级腾挪空间,同时改善周边人居环境。据了解,截至4月26日,镇核核今年共整治拆除违法建设331宗、面积152910.9平方米,完成全年任务的30.6%。

## 荔湾 新三板企业专属服务中心揭牌

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员荔宣报道:26日,广州市荔湾区新三板企业专属服务中心在广州国际医药港揭牌,同时首批进驻企业代表与医药港签订意向合作协议。据介绍,新三板企业进驻医药港,将可获得政府相应的奖励和补贴,并享受医药港平台资源和特色服务。

“中心推出‘2免3减半’优惠政策,即1-2年租金100%补贴,3-5年租金50%补贴,补贴费用是从科技经费列支,来源于专项政策《广州市荔湾区人民政府办公室关于印发促进新三板科技企业进驻医药港发展实施办法》,优惠力度大。”广州国际医药港副总经理黄洁财说。

据悉,广州国际医药港首期项目广州国际医药会展中心(健康方舟)将于今年下半年正式开业,医药港致力推进中医药现代化发展,打造国际大健康产业博览中心。

## 羊角送青云

## 曾文婕:深耕教坛11年为小学培养无数“名师”

文/羊城晚报记者 张璐瑶 图/受访者提供

开办华南师范大学首个小学教育本科专业,为农村学校设计“AI教师”,探索用案例的方式推进社会主义核心价值观进课堂……在同行和学生们眼中,华南师范大学教育科学学院副院长曾文婕是一个没有“倦怠期”的人。

## 办新专业,为广东培养高水平小学教师

与教育结缘,对于曾文婕来说,是再自然不过的一件事。她出生在四川一个教师家庭,父亲是中学教师,母亲是小学教师。耳濡目染之下,曾文婕从小就立志——当老师,这是一件很有意义的事情。

## 创新理念,开发“AI老师”、校本课程

2018年开始,华南师大小学教育专业开始招收公费定向培养师范生,为广东农村地区培养小学教育人才。农村师资力量较弱,老师往往身兼多职。结合农村教学新需求,曾文婕开始思考,怎么为农村教师减负,同时还能让农村的孩子接受到更好的教育?为此,她与同事一道带领团队结合智能化研究,开发了“小学全科AI老师”。



曾文婕

## 疫情期间碰到急危重症手术等不及核酸检测结果怎么办?

## 六旬老伯大出血休克 医护二级防护生死救援

羊城晚报记者 张华 通讯员 朱健

近日,在广东省第二人民医院“上演”了一场惊险的生死营救。一名六旬老伯胸部出血3000ml,命悬一线。该院紧急启动急危重症急诊手术抢救防控方案,启用“新冠肺炎疑似病例专用手术室”,在病人核酸检测结果还没出来的情况下,医生、护士采取二级防护紧急进行手术,终于将患者从死亡线上拉了回来。

## 摔倒致胸壁大出血 六旬老伯命悬一线

家住广州的刘老伯已经60多岁了,早年因为脑梗导致偏瘫,他也是医院康复治疗科的“常客”。前几日,刘老伯在家不小心摔了一跤,头部起了一个包,但因为没有其他不舒服,在鼓包处抹了点药酒后就太不在意。4月25日上午8时,刘老伯发现自己左侧胸部不舒服,有一个鸡蛋般大小的包块。“包越来越大,左侧胸部也越来越痛,逐渐出现心慌气促,出汗,四肢发冷。”刘老伯回忆道。

“这种情况下做手术,医护人员是要冒一定风险的,但此刻患者已经无法等到核酸检测出来再手术。生命大于一切,只要我们防护到位,医护人员的风险也会降到最低。”王文林主任告诉记者。

## 所有紧急手术走特殊防范流程

特殊时期,任何常规手术都必须先做新冠肺炎核酸检测才能安排手术。广东省第二人民医院医教部主任齐勇介绍,对于攸关生命的急危重症,往往时间不等人。为了挽救患者的生命,也为了预防新冠病毒存在的可能,医院针对急诊手术制订了特殊的防范流程,边检测边手术,即对所有紧急手术均按疑似病例实施手术,参与手术的所有人员均严格按照要求进行防护。

家人看着这情形,吓蒙了,赶紧把老人送到广东省第二人民医院急诊科。医生给患者做CT和超声检查,结果显示:胸壁巨大血肿。血常规检查结果提示血红蛋白只有7.0,失血已经非常厉害。更要命的是,胸壁肿块还在不断增大,逐渐向背侧蔓延。此刻,刘老伯神志淡漠、血压不稳、脉搏细速,已经陷入休克状态,病情危重,命悬一线。

## 生命大于一切 启动应急预案

经过各项检查,刘老伯被诊断为“胸壁内急性出血”。当日轮值的该院胸壁外科主任、主任医师王文林接到消息后,立刻赶回医院。“估计患者出血至少有2000毫升。出血凶猛,明显影响循环功能,需要马上进行手术止血清血肿。”手术刻不容缓。但目前仍处于疫情防控期间,刘老伯的核酸检测结果尚未出来。特殊时期,王文林主任立即将情况汇报院领导,启动疫情期间急危重症急诊手术应急预案,采用专门的手术室,按疑似患者做好二级防护进行紧急手术。